

驱车千里送冬衣 台风天中运旅客

高速宁波支队有位热心公益的“熊猫”警官

□记者 吴震宁 通讯员 郎力

冬日临近，为了给四川山区的贫困学子送冬衣棉被，他和同事驱车4000多公里赶路；台风夜里，为了把被风雨围困的市民安全送回家，他加完班还要打起车子的“双闪灯”，加入运送旅客的志愿者行列；因为在单位里是年轻的单身汉，他主动要求到最辛苦的一线事故组工作，同事们有事请他代班也从不推辞；更因为他长了一张圆圆的熊猫脸，憨态可掬，时不时还因忙于工作睡眠不足导致黑眼圈，所以被亲切地称为“熊猫”警官。他，就是今年27岁的高速交警宁波支队警官章宁银。



“熊猫”叔叔(第四排右一)在大山里和孩子们合影。 通讯员供图

大山孩子心中可爱的“熊猫”叔叔

这两天，宁波刚入秋，酷暑总算开始消退了。但此时，在4000多公里之外的四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县唐央乡，这里的早晚体感已经接近于冷了。不出一个月，孩子们又需要穿上冬衣，盖上厚厚的棉被了。跟前两年一样，“熊猫”和他的同事们也在此时又开始忙碌了起来，他们要为那里物资匮乏的孩子们，四处筹集爱心冬衣和棉被，赶在当地人冬前送去。

“那是2014年11月的一天，我在朋友圈无意间瞥见了同事发的一组照片：在一个寒冷的山区，一间破旧的教室里，昏暗的灯光下一名老师正在给衣着单薄的孩子们上课，那里的孩子迫切需要御寒的衣物。”章宁银告诉记者，看到这组照片，他

震惊了。从同事那一打听，得知他们已经募捐到了一批过冬的衣服，正计划将这批衣服送到山区孩子的手中。为了赶在寒冬到来之前将这批御寒衣物送到孩子手里，章宁银主动请缨，要求和同事一起开车送衣服过去。

就这样，一辆车，一行人，一车爱心衣物，朝着距离宁波4000多公里的四川省凉山彝族自治州木里藏族自治县唐央乡进发了。长途跋涉的过程是艰辛的，每天连续十几个小时的行程、山区破损不堪的道路、因车辆离合器片烧毁不得不停留维修的意外、高海拔山区昼夜温差数十摄氏度的恶劣环境……这一切都不能阻止章宁银和同事们为山区孩子送去温暖的决心。而当他们看到当地孩

子们收到衣物那刻，脸上灿烂的笑容时，沿途的一切艰辛都化作了微笑和幸福。也是在那时，他由于路途辛苦而熬出来的黑眼圈愈发明显，山里的孩子们就亲切地叫他“熊猫叔叔”。

在他们成功返回宁波后，章宁银还特地把这次经历制作成了PPT，带着从大山带回来的礼物——“爱心苹果”到当时捐献冬衣的江北实验小学104班开了一次特殊的班会课，给孩子们讲大山里的那些故事。

从那以后，他和同事们就时刻关注着四川山区孩子的情况，那里需要什么，他们就想办法自己筹钱去买，去募集，给孩子们送去，这一坚持就是三年。

热心助人的乐观志愿者“熊猫”

其实，章宁银向来都是一名热心助人的志愿者。早在读警校期间，他就多次到献血点去献血，为有需要的人贡献自己的爱心。

在2013年“菲特”台风期间，刚刚从工作岗位加完班的他，听说当时的火车东站有大量旅客因台风天滞留，顾不上自己已经连续20多个小时没有合眼，黑着眼圈就主动联系了现场的志愿者团队，驾驶自己的私家车参与到了“爱心双闪灯”的志愿行动中去。

在坚持了近4个小时，奔波在原火车东站和市区之间，将多位市民安全送回家之后，他才终于拖着疲惫的身体回到家，来不及洗澡就在床上倒头睡去。“多一份能力，就想为别

人多做点事。”章宁银这样告诉记者。

不仅在生活中他是一名执着的志愿者，在自己的工作岗位上，他也是一名积极助人的好同事。2010年他从浙江警察学院毕业，分配至高速交警宁波支队工作，担任巡逻民警一职。2014年，他主动要求从路面巡逻岗位调到更加艰苦的事故处理岗位。这两年，经他手处理的各类交通事故有300多起。在这么高强度的工作情况下，这名年轻的“单身狗”还经常帮同事顶班，只要队里的同事有需要，他二话不说都会帮忙。这也让大家看到的章宁银常常是一副黑着眼圈的“熊猫”样了。

除了热心助人，这位“熊猫”警官章宁银。在生活中、在单位里，章宁银就是这样喜欢从不同的角度去挖掘美好，用积极向上的态度给他人带来欢乐。

警官其实还有着幽默乐观的一面。“情人节快到了，单身的童鞋们还在为如何表白而烦恼么？想不想给心爱的TA来一个特别的表白呢？高速交警蜀黍给你支招啦！”2012年2月13日，这则微博出现在高速交警宁波支队的官微上，文字正下方还附了一份盖着大红“情人节表白专用章”的“表白决定书”。这份酷似交通管理部门处罚决定书的“表白决定书”发布后，很快被网友们转发了数百次，众多网友在后面留下了评论。有网友称“警察蜀黍太有爱了”。

这一微博的策划，正是“熊猫”警官章宁银。在生活中、在单位里，章宁银就是这样喜欢从不同的角度去挖掘美好，用积极向上的态度给他人带来欢乐。

坚持写作36载终出书 山村“土作家” 心中有个执着的文学梦

□记者 边城雨 通讯员 孙赞

一个农民，生活在宁波海拔最高的山村，但他心中一直有一个“文学梦”。36年来，他一直坚持写作。不久前，他终于出版了自己的第一本书。“没有想到，我这个只有高中文化程度的‘土作家’也能出书，有时候做梦也不敢相信这是真的。看到自己的书，心里比什么都开心。”

他叫严志苗，是鄞州区章水镇杖锡村人。

大山里的“土作家”

今年53岁的严志苗说，他从小就喜欢文学，喜欢读各种各样的书，觉得那一个个方块字特别神奇，能把一个个精彩的故事在纸上体现出来。虽然高中毕业之后就回到家中务农，但是他从来没有放弃自己的文学梦。

他的女儿严金兰对记者说，自她记事时起，就发现爸爸是一个特别爱写东西的人：有时候，在地里干着干着活儿，爸爸忽然想起来什么了，就从衣服口袋里掏出本子记下来；半夜里她一觉睡醒了，发现爸爸还在屋里写；到了夏天的时候，爸爸在院子里写，经常被蚊子咬得满身疙瘩。

严志苗说，回到农村之后，他一直坚持写作。17岁时，他的一篇文章被当时的鄞县广播站录用，让他的文学梦想更加坚定。但是，这一路走来却又是那么不容易。由于读的书少，只要有时间，他都要去市区一趟，

实现了出书梦

说起自己的写作之路，严志苗说走得很苦。因为长期坚持写作，20多年前，他的妻子留下年幼的女儿离家出走，至今没有音讯。在这期间，有人劝他放弃，但他依然坚持下来了。

宁波理工学院文传学院院长刘建敏曾在几年前去看过严志苗，他说严志苗至今不会使用电脑，都是用手写，写好后装在信封里，然后寄给编辑部。“在那么艰苦的条件下，他能坚持创作，真是很难得。他是这大山里的歌者，是杖锡乡里的文化人。”刘建敏说。

去年，鄞州区有关部门着手编撰《鄞州地名故事》一书，章水镇落实了2名撰稿人，严志苗是其中之一。这下子，严志苗干得更起劲了，他跑了很多村庄，搜集杖锡、李家坑等地的地名故事。每到一处，他都仔细采访核实，采写了五六十篇稿件，鄞州地名故事编委会选用了其中的8篇。后来，在鄞州区文联等单位的支持下，他选择了其中的32篇，集结出版了《杖锡物语》一书，由中国电影出版社出版。

上周，当第一次拿到这本书的时候，严志苗高兴极了，给身边熟悉的人每人送了一本。严志苗告诉记者，人活着总要有一点追求的，他还会继续坚持自己的文学梦，生命不息，笔耕不止。